

и грѣцкитѣ имѣ надписи сѣ исписани съ сѣщатѣ рѣкѣ, даже и съ сѣщото бѣлизняво мастило, както и онѣя на горѣказанната цѣрква. Това всичко ни направи едно голѣмо впечатлѣніе; и тутакси си предположихми, „че сѣщата рѣка и въ сѣщото время трѣба да е мазала (сувадисвала) вѣтрешнятѣ повѣрхность на зиднитѣ стѣни и на двѣтѣ черкови: и на Св. Георгія, и на Св. Петка; даже може и по сѣщата заповѣдъ и по распоряженіето на горѣупомянутитѣ двѣ грѣцки госпожи Параскева и Ирина. За да се освѣтлимъ впрочемъ, и за да се уѣримъ, ако нашето горѣупомянуто предположеніе, или подозрѣніе е справедливо: „че отгорнята мазанка е по отсетнѣ поставена врѣхъ друга една по вѣта“, ніе поразкѣржихми таѣж отгорнѣ мазанкѣ вѣтрѣ въ олтарь-тѣ, и дѣйствително яви се най ясно друга една мазанка, съ дири отъ боя, или знакове на рисунки; но тѣ бѣхъ до толкова блѣдни и като изстѣргани, щото намъ бѣ невѣзможно нищо по не приблизително да разпознаемъ, или да си сѣставимъ едно понятіе за тѣхъ; като разкѣржихми и таѣж отдолнѣ мазанкѣ, тогава се яви голата каменна стѣна (дуварь-тѣ). Най отгорнята т. е. по отсетнѣ поставената мазанка бѣ много дебела и совсѣмъ грубо и съ едрѣ плявѣ устроена; по това и не тѣй корава каквато се показва по отдолнята. Въ съображеніе на горѣбизложенното, и по всѣка вѣроятность, по отдолнята мазанка (сува) трѣба да е била пѣрво-бытната; оная сирѣчь, която се е поставила при сѣзиданѣето на самата цѣрква. Разумѣва се слѣдователно само отъ себе си: че врѣхъ тая мазанка, трѣба да е имало изображения на святѣи съ Бѣлгарски надписи (сѣщо както и въ цѣрквата Св. Димитрія), и че по распоряженіето на горѣказаннитѣ грѣцки господжи Параскева и Ирина, или по което и да е било друго, но пакѣ грѣцко распоряженіе: „поставила се е по отгорнята черна и грубо устроена дебела мазанка, по самата побудителна и фанатическа цѣль, за да се поставятъ надъ святѣитѣ, вмѣсто Бѣлгарскитѣ, грѣцки надписи. „ . Съ други думи, и по ясно да се изразимъ: тогавашнитѣ наши свѣтски владѣтели Турци, спомогнати и отъ духовнитѣ ни Грѣцки управители сѣ се всячески труди-